

海内外侨讯

“汉语热” 搭起访问桥梁

中新社福州12月15日电(林春茵)南非中小学校长团一行13人到访福州,展开为期4天的“汉语桥”访问之旅。此活动由国家汉办发起,旨在增进南非教育主管官员和中小学校长对中国教育体制、中国语言文化的了解,同期另有14人团前往江苏访问。

“汉语于2016年作为第二外语选修课进入南非中小学,习近平来访促进两国文化交流更频繁,可以预计未来5年汉语热将持续升温。”南非基础教育部官员杰姆斯·内的比15日在福州接受中新社记者采访时如是说。

从该团访问行程安排可见,南非中小学校长团将走访福州钱塘小学、福州实验小学、福州第一中学、福州第十九中学,感受原汁原味的闽都文化和丰富多彩的中国校园生活。

涉侨基金会在扬州召开会议

本报电 据中新网报道,“推动涉侨基金会更好发展,助力国家脱贫攻坚任务和全面建成小康社会宏伟目标,是我们的共同目标。”16日,国务院侨务办公室副主任谭天星在扬州召开的2015年度涉侨基金会工作会议上说,依法做好华侨华人捐赠的监督、服务工作,协助广大海外侨胞、港澳同胞完美地实现爱心善愿,是国务院侨办和各级侨办的重要职责。

当日,2015年度涉侨基金会工作会议在扬州召开,国务院侨务办公室副主任谭天星,江苏省人民政府侨务办公室主任王华、扬州市副市长孔令俊,以及来自10多家涉侨基金会的代表出席会议。会议由国务院侨务办公室国内司司长王萍主持。

美投资移民“暂不涨价”

本报电 据中新网报道,美国国会办公室日前公布消息称,本有望跟随新预算案“搭便车”、实现改革的EB-5投资移民改革将不纳入新一年度预算案,意味该项目将继续延期至2016年9月30日。忧心涨价或其他变动的投资人可暂缓一口气。不过,也有移民律师建议申请人加紧申请,毕竟只有9个月延期,日后可能有新决定。

此前由民主党和共和党共同起草的折衷协议,曾建议将EB-5区域中心计划延期五年,并将目标就业区(TEA)等特殊地区的最低投资额提升至80万元(美元,下同),其他地区提升至100万元,同时要求每位EB-5申请缴费1万元,以支持“911基金”,创造的就业也需按照直接就业的10%来计算。

对于EB-5不再跟随预算案,而是直接延期,华盛顿光华律帅事务所律师徐怡怡表示,这可能是各方利益无法均衡的结果,所以决定延期,暂不涨价。但她强调,延期只有9个月左右,国会当下是因时间紧迫,无法将所有内容争论完毕。之后如果商有商讨,EB-5还是可能出新的决定。因此有意参与EB-5投资的申请人仍然应加紧进行。

南非华人举行千人大游行: 维权还靠“自身硬”

本报记者 宦佳

“停止谋杀”、“停止强奸”、“停止针对妇女和儿童的犯罪”……声声呐喊情绪激昂,背后事实冰冷残酷。当地时间15日上午,面对今年依旧情形严重的针对华人的暴力犯罪案件,近千名旅居南非的华侨华人在约翰内斯堡莫尔文区举行了“停止犯罪”大游行,要求切实保护旅南华侨华人利益。

实现了族裔平等理想的“彩虹国”,如今却深陷因经济“不平等”而不断涌现的暴力与冲突中。生活在此的华人群体要想实现自身的安全权益保障,仅靠游行恐怕是远远不够的。

【为何受伤总是我】

没人能否认中非经贸合作愈发火热朝天的现实和彼此越来越重要的联系,然而在这种繁荣与活力的背后,各种根深蒂固的阴影并没有散去。

本月7日,南非约翰内斯堡莫尔文区63岁的华侨何某在家中遭遇武装抢劫当场死亡,随后劫匪又强奸了何某85岁的母亲陈某;2日,南非林波波省一个黑人区一对开店的华人夫妻也遭3名歹徒抢劫,丈夫身受重伤,妻子则头部被刀砍不幸身亡。上个月,还是林波波省,一个地区10天内连续发生两起针对侨胞的绑架事件,分别索取100万(约合人民币45万元)和60万兰特赎金,最后有关方面分别以10万和8万兰特将两名被绑架华人救回。

一根根稻草不断压上南非华人群体饱受困扰的心灵。仅今年至目前为止,在南非遇害的华侨华人数字已达17人。仅今年1月份,就有6名华侨华人在南非相继遭到劫害,这甚至创下了华人移民南非百年以来遭遇噩耗的单月纪录。

“近期针对华人的治安案件有所提升,其中有些案件相当恶劣。”非洲环球广域公司总裁南庚戌在接受本报记者采访时说,由于南非贫富差距较大,抢劫外国人几乎是“一种传统”。华人总是被抢也是跟当地华人的一些生活习惯有很大关系,并且很多人在当地乡下的别墅也没有配备足够防范能力的安保系统,导致华人一直都是歹徒眼中的“肥肉”。

面对这样的问题,尽管华人群体努力寻求解决办法,但出路无几,令当地华侨华人焦虑且困惑。

据了解,南非目前生活着约有50万华人,也是非洲地区华人最多的国家。南非一位被某国外企派当地的侨胞对记者表示,从整个南部非洲甚至说整个非洲来说,南非的基础

设施、自然环境、人文环境都位居前茅,另外这里又是矿产和钻石的大国,不少华人在这里做珠宝生意,这也让华人非常容易成为歹徒眼中的目标。

【游行发声仍不足】

不断爆发的惨案令华人群体坐不住了。据报道,此次的千人大游行中,胡立屹、陈文炳、陈玉玲等许多当地侨领都情绪激昂地手拉横幅走在游行队伍前列,一路吹响制止犯罪的口号、高呼口号,而当地一些同情华侨华人的黑人 and 白人也纷纷加入游行队伍。

尽管如此强势地表达愤慨,但对于案件能否告破,以及华人在南非的安全能否得到足够的保障,当地人却并没有太多信心。

“虽然我们的游行会引起重视,但由于这边当地警力不足,常常办案不及时,很多时候指望不上,甚至加剧了犯罪分子的猖獗。”南庚戌称。

事实上,华人在南非的安全,一度被当地华人沉重地形容为一道“无解的难题”。据了解,作为金砖五国之一的南非,近两年经济发展受阻,在黑人本身就就业率低的情况下失业率仍不断恶化,贫富差距的不断扩大的使得劫掠盗窃的情况愈演愈烈。

比较切合实际的办法是华人要尽量减少信息外露,减少夜间外出,提高安全意识,并且加强邻里守望和互帮互助来共同预防犯罪侵害。

同时,华人自身也必须行动起来。南非华人警民合作中心主任吴少康对本报记者表示:“由于对当地的警力不能太过指望,现在我们南非华人警民中心已经在准备组织自己的保安队,在华人商城等地方‘自己保护自己’。”

另外,专家也建议,华人群体也要从自身内部消除“安全隐患”。针对华人的劫杀、盗窃犯罪案件来



▲参与游行的华侨华人手举“停止谋杀”、“停止强奸”等标语。



▲游行队伍走在在索丽斯大街。

▲旅南华侨华人在约翰内斯堡克利夫兰警察局外手举标语,呼吁警方切实保护华人利益。(人民网记者王欲然摄)

看,常出现的一个情况是歹徒多为华商在当地雇佣的没有合法身份的外籍工人。据统计,为了避开南非的《劳工法》多项保护政策,各主要华商城里外籍工人的比例高达70%-90%,个别华商甚至达到了100%。而这些外籍工人,随时可能会带来致命的危害。

南非的一位老侨潘国伟对此强烈呼吁,华商应尽量少雇外籍的员工,还是要从自身“懂法”做起。

【经济“手拉手” 民众也得“心连心”】

事后追责固然重要,然而加强安保等措施只是“治标”。南庚戌分析称,要“治本”还得靠华人群体真正地“融入”当地社会,实现彼此有效的沟通和相互的尊重。

他表示,“华人在当地做的贡献很多,但这些贡献能落实和回馈到当地非洲群体,恐怕还是不够。今年虽然是南非的‘中国年’,中非关系有力增强,政府间的投资与合作也不小,但这并不能代表南非当地民众和

华人社群之间在社会文化生活方面也发展出彼此亲密的关系。”

“当你看向非洲时,非洲也在看你。”用这句欧洲的谚语来描述中非关系也同样形象。那就是,中非之间的依赖关系绝不是单方面的。中国目前已经是非洲的最大贸易伙伴,也是非洲的第一大投资国,生活在这片大陆上的百万华侨华人能否安心发展,靠的是中非民间社会能巩固和加强彼此的传统友谊。

而要解决这个问题,首先要改变的,还是思维方式。换句话说,就是华商不能仅把自己当成“淘金客”,还要将自己当成“新南非人”。

“不仅是南非,从整个非洲来说,华人对当地社会制度建设的参与和了解都还远远不够。而只有相互的了解才能做到相互的尊重。”南庚戌说,华人群体应该更多地了解非洲当地的民俗民情,更加尊重当地的社会文化,更多参与当地的一些慈善、公益等社会活动,让当地居民能够真正了解华人带来的贡献,方能缓解现在经济压力之下的对立冲突。

华人学霸澳洲满分一串串



(资料图片 图片来源:澳洲网)

12月14日,有着澳大利亚维州高考之称的“维州教育证书考试”放榜,华人学子成绩斐然,华人“学霸”成为关注的焦点。据了解,该证书被世界上的许多国家所承认。大多数的学生是在高中毕业时参加考试。拥有此证书,学生可以依据成绩申请进入大学或进行职业教育。

维州高等教育招考中心公布的数据显示,第一批录取的1.8万名考生中,有35人取得近似满分(99.95分)的成绩,其中华人学生不在少数。考生张斯蒂芬就在这35人之内。在成绩公布之后,墨尔本大学迅速向张斯蒂芬伸出了橄榄枝,并向他提供每年5000澳元的奖学金,学费全免以及赴海外交流的优厚录取条件。同样优秀的还有华人学生何娇美,她获得了99.9分的超高成绩。同时,她也是当日唯一一个得到墨尔本大学奖学金的公立学校学生。

一直以来,澳大利亚华人“学霸”的出色表现就作为一种现象引起广泛讨论。而此次华人考生在维州教育证书考试中出色的发挥更是引发热议。华人考生“卧虎藏龙”之谜有待解开。那么,究竟为何澳大利亚华人考生能够脱颖而出,成为众人仰望的“学霸”呢?

首先,在澳大利亚,“家庭课堂”已成为教育领域的新风景。目前,全澳近1万儿童登记在家接受教育。这种模式便于家长为孩子提供因材施教、个性化的教育。

其次,华人家长对教育的重视,也是华人考生成绩突出的重要因素。“万般皆下品,惟有读书高”仍是不少华人家长所持有的观念。华人家长十分重视教育,把教育当作子女人生进阶的基本途径。

据了解,华人家长都十分愿意为孩子报补习班,从不吝于对孩子的教育投资。当然,这除了受传统的“学而优则仕”的观念影响外,还有更实际的原因,即希望子女能在当地主流社会立足。

李莎

华裔寻根之旅 少年华夏行

吴佳荃

近日,由国务院侨务办公室主办的“中国寻根之旅”系列冬令营活动拉开帷幕,来自世界各地的数百位华裔青少年将分别回到祖(籍)国所在的广西南宁、福建龙岩、海南海口等地参与为期一到两周的集体活动,学习交流、参观访问、寻根祭祖,体验中华文化,感受同胞情谊。

快乐寻根路

此次冬令营分站之一福建省龙岩市新罗营日前开营,45名来自马来西亚的华裔青少年与龙岩华侨中专学校学生“结对子”,在龙岩找到了“新家”和新伙伴,他们将在9天的时间内“同吃、同住、同学、同行”。

新罗区外事侨办副主任张敏在接受采访时表示,新罗营活动围绕“五个一”展开,突出文化寻根,致力于将学习和交流、考察和了解同时进行。围绕“一张全家福、一餐团圆饭、一次同学会、一次民俗体验和一件手工艺品”,华裔青少年将与龙岩师生共吃家宴、共赴派对,在同学会上畅所欲言,在民俗体验中一展身手。

龙岩市是著名侨乡、客家祖地,重视姓氏血缘关系,古村落数量居福建省第二。作为今年“寻根之旅”众多站点中的一站,龙岩市已经是第六次承办相关活动了。张敏表示,寻根系列活动有深远的意义,未来新罗区侨办也将继续积极地配合开展相关活动。

月是故乡明

对于身处海外的华裔青少年来说,融入海外

社会生活并不是一件简单的事情。即使通过刻苦学习能够说一口流利的外语,文化的鸿沟仍然时时阻碍着他们真正融入当地。

西班牙中文教师刘芸曾经以带队老师的身份参与过多次寻根之旅活动。她在接受采访时说,“寻根活动的目的是让海外华裔青少年找到‘我是中国人’的感觉,对祖国产生亲密感。虽然他们生活在国外,但家庭的生长环境、父辈的文化传统以及自身的亚洲人长相让他们与外国人有一定的隔阂。寻根之旅让他们知道有一个繁荣富强的祖国在支持自己,从而更加自信。”

寻根之旅“寻”的就是华裔青少年对中华儿女身份和对中华文化的认同感。在父辈们生活工作过的地方走走看看,走近热情欢迎他们的祖(籍)国,能够让他们充分感受传统中华文化的独特魅力,重拾中华儿女的民族自尊心和自信心。同时,与国内同龄伙伴的朝夕相处让他们产生了深厚的友谊,许多人在团期结束后依然保持着密切联系,成为了跨越地域的好朋友。一趟寻根之旅让华裔青少年收获良多,有不少人都要求再次参加,对学习中文和中华文化的兴趣也明显



“中国寻根之旅”福建新罗营开营仪式现场图片 (据中国侨网)



参加此前夏令营的马来西亚华裔青少年在永定楼参观时,对《土楼祖训》爱不释手。(据永定新闻网)

增加了。

殷殷中华情

近年来,海外华裔对“我是谁”、“我的民族在哪”的探寻没有停止过。西班牙华侨华人协会主席毛峰在接受采访时表示,寻根实际上是一种文化的呼唤。

中央电视台综合频道从去年起推出的真人寻根节目《客从何处来》,嘉宾在海内外数地探究自己家族几代甚至几十代人的“历史”,在此过程中认识自我、思考未来。这档节目广受好评,引发了国内观众对家族历史的集体追忆。

事实上,对自我和民族的追问是每个人都可能面对的困惑,而对于海外华裔来说,保持民族向心力则面临更大的考验。国侨办有关人员12月15日在烟台营开营仪式上对海外华裔青少年说:“中华文化绵延五千年没有中断,我们有着共同的文化根基。”正是这种文化纽带将五洲四海的华裔与祖(籍)国紧密地连结在一起,使得中华民族始终保持着强大的凝聚力。